

◎聚焦

# 推广良种良法 助力增产增收

本报记者 陈云芬

秋风送爽,田野山间处处洋溢着丰收的喜悦。大力推广良种良法,我省农业科技人员躬耕山野,用科技之笔,绘就了云岭大地丰收的美好画卷。



## 育成好稻“芯” 加工稻新品种应用迈新步

9月6日,在云南种子种业联合实验室—农业种业成果集成创新与转化示范项目“德宏盈江优质加工专用稻全产业链技术集成示范”课题在盈江县弄璋镇实施的优质加工专用稻新品种“优18号”千亩示范样板测产验收中,示范样板最高亩产656.17公斤,最低亩产605.90公斤,平均亩产627.58公斤,较传统加工稻产量优势明显,示范应用效果喜人。

“优18号”由云南省农科院粮食作物研究所和贵州省水稻研究所联合培育,其直链淀粉含量25.6%,胶稠度60毫秒,谷壳薄、出米率高,其稻米加工的凉粉、卷粉、米线具有耐煮不烂、口感劲道、细腻爽滑、光泽度好的优点,深受米制品加工企业欢迎。

云南省农科院副院长李小林表示,优质和特色始终是云南发展农业的主要抓手,“优18号”是云南省加工专用稻开创性品种,其成功推广应用为云南米线、卷粉加工专用稻的市场打开了一个突破口,后续还有“云两优9805”“云两优2198”等一批加工型专用稻已在生产上进行了试验示范,表现出良好的应用前景,已进入审定程序。这些品种的推广应用,有望解决长期困扰我省的加工型优质稻品种匮乏问题,助力我省米制品产业高质量发展,促进乡村振兴。

## 好品种赋能 七彩花生成就致富产业

8月27日,在国家乡村振兴重点帮扶盐津县科技特派团花生产业现场观摩暨培训交流活动中,经专家组测产,650亩“七彩艾田”盐津特色花生示范园区平均鲜果亩产774.68公斤,折合干果亩产387.34公斤,亩产值7746.80元。

该示范园区采用“云花生24号”等品种,配套餐子包衣、专用缓释肥播种,一次性全层施肥,套餐药结合无人机高效防控病虫害为核心的绿色高效生产技术,示范种植取得良好效果,带动

全县种植彩色鲜食花生2000亩。专家组一致认为,“七彩艾田”盐津特色花生科技示范园区建设通过创新模式、强化科技支撑,生产应用效果显著,为盐津县乡村振兴培育富民产业闯出了新路子,是科技帮扶中可借鉴、可复制、可推广的典型模式。

盐津花生常年种植面积8万余亩,有“庙坝花生”“天星小花生”等地方品牌,但长期以来花生一般单产每亩仅150公斤左右,亩产值不到2000元。2022年3月国家乡村振兴重点帮扶盐津县科技特派团入驻以后,结合当地实际“把脉问诊”,提出发展特色七彩甜花生的产业发展思路。

依托国家花生产业技术体系支持,云南省农科院经济作物研究所整合云南省“百团千员”助农增收农科服务团技术力量,建设新品种新技术集成示范区,引进企业进行产品开发与市场开拓,努力将特色花生产业做成盐津县乡村振兴的致富产业。

## 创新模式 滇牡丹种植质效双升

9月7日,云南省农科院高山经济植物研究所在玉龙纳西族自治县宝山乡大坪坝举办的滇牡丹成果推介暨现场观摩会上,“滇牡丹+”种植技术集成模式受到参会代表的肯定和认可。

自2012年起,省农科院高山所聚焦高寒山区林下产业和生态恢复,经过10年持续研究,组建了一支专业团队,形成了一批成果,建成了一个千亩滇牡丹林下种植示范基地。

滇牡丹是中国最南端牡丹类群的特有种,主要分布在2500至3500米的高海拔地区,在观赏、药用、生态、油用等方面具有重要价值。省农科院高山所先后收集、保存野生滇牡丹资源29份,培育滇牡丹优异品种2个,解决滇牡丹繁育过程中种子双重休眠问题,集成创制滇牡丹林下种植、撂荒地和火烧迹地生态恢复等“滇牡丹+”种植模式,通过林下耦合生态种植、乔(冷杉、云杉)灌(滇牡丹)草(马铃薯、百合)立体种植、原生地回归种植等方式,有效解决了人工栽培存在



优质加工专用稻新品种“优18号”丰收。供图

技术能更好地发挥品种潜力、提高产品品质,增加农民收入。特派团组织州市专家、当地种植户观摩了特派团的“冬马铃薯—夏甘薯轮作增粮增收种植技术”的核心示范区。该示范区包含核心区160亩、示范区1000亩,辐射带动周边10000亩。示范区内农户在冬马铃薯、早期收获的甘薯上都获得了较高的收益,综合亩产值普遍在10000元以上,实现了山地一年两季薯、增收两季粮、亩产值超万元的突出效益。

## 科技到田间 耿马甘蔗增甜又增效

9月7日至8日,云南省农业科学院甘蔗研究所耿马傣族佤族自治县蔗糖产业科技特派团、农科服务团赴耿马南华华侨糖业有限公司和耿马南华糖业有限公司甘蔗新品种及现代绿色轻简高效栽培生产示范区进行现场测产。

在耿马南华华侨糖业有限公司蔗区,经现场测产,华侨社区一队生产示范区“云蔗08-1609”平均亩产高达14吨,海拔达1600米的四排山生产示范区新植甘蔗初步测产亩产超8吨;在耿马南华糖业有限公司允捧生产示范区,经现场测产,“云蔗08-1609”亩产达12吨。

科技特派团和农科服务团服务到田间,有力促进了科技的推广应用。2021年省农科院甘蔗所自主选育的甘蔗新品种“云蔗08-1609”和“云蔗05-51”在耿马蔗区应用仅2万余亩,通过两年努力,2023年生产应用已快速提高到22万亩以上;2023年耿马县新植“云蔗08-1609”高达8.308万亩,占新植蔗总面积的54.7%,全县生产应用达15.77万亩,成为全县第一大主栽品种;药膜肥一体化甘蔗轻简技术推广应用25.21万亩,较项目实施前增加了73.6%;甘蔗剥叶资源化回收利用实现零的突破,推广应用达30.35万亩;甘蔗机械化中耕管理稳步推进,从项目实施前的0.5万亩快速增长到21.48万亩。2022—2023年生产季,全县甘蔗入榨量188.54万吨,产糖26.71万吨,甘蔗平均出糖率13.11%,较上榨季同比增长0.71个百分点,达历史最好水平。

## 选“芯”又强技 薯类实现山地亩产值超万元

9月5日至7日,云南省建水县薯类(马铃薯、甘薯)产业科技特派团联合红河哈尼族彝族自治州农业科学院、建水县农业技术推广所到建水县李浩寨乡和临安镇,开展甘薯新品种田间测产和种植技术培训。

李浩寨乡小旷野试验及核心示范区的测产结果显示,除“徐食薯6号”外,其余10个参试品种的产量均高于对照,其中“龙薯9号”的折合亩产最高,达到4020.53公斤;再结合各品种的商品性和当下的收购行情来看,“哈密”和“龙薯9号”的表现最好,亩产值分别达到4654.92元和4456.30元。此外,特派团还提供了63个新品种新品系在建水县青龙镇评价鉴定。通过一系列的新品种筛选试验,将为全县甘薯提质发展提供新的“芯片”。

有好品种,还需好技术。先进的种植

## 图片新闻

# 多彩赛事 激扬青春



今年2月,“奔跑吧·少年”2023年云南省青少年系列体育赛事活动在曲靖启动。此次系列活动涵盖了云南省青少年年度锦标赛田径、游泳、足球、篮球、排球等61项赛事。截至目前,“奔跑吧·少年”云南省青少年各项目锦标赛分别在昆明、玉溪、丽江、红河、楚雄等地打响。

为让更多的青少年儿童参与到体育活动中,“奔跑吧·少年”儿童青少年主题健身活动与特色线上打卡、线上征集评选、城市亲子定向赛、冰雪体验营、三大球、“六一”主题周等活动衔接,有效推动系列活动深入开展。与此同时,“奔跑吧·少年”还通过多主题、多形式的体育进校园系列活动,丰富学校体育供给。

省体育局副局长余红颖介绍,云南省将持续举办特点鲜明、亮点纷呈的青少年系列体育赛事活动,利用线上线下双渠道搭建活动平台,引导青少年广泛参与体育锻炼,并在活动中突出人才选拔,促进全省体育后备人才培养。本报记者 娄莹 摄

## 资讯荟萃

### 省科技厅印发省重点实验室管理办法

本报讯(记者 季征)近日,省科技厅印发《云南省重点实验室管理办法》(以下简称《办法》),规范和加强云南省重点实验室的建设与运行管理,加快我省科技创新体系建设步伐。

此次印发的《办法》在2018年原办法的基础上,参照全国重点实验室建设标准进行了修订,共七章42条。《办法》明确,重点实验室是云南省科技创新体系的重要组成部分,是组织开展高水平基础研究、应用基础研究和前沿技术研究,聚集和培养优秀科技人才,开展高水平学术交流,促进科技成果转化的重要基地。重点实验室采取竞争申报和主动布局方式批准建设。竞争申报即按照重点实验室年度申报通知要求开展;主动布局即省科技厅在特色或亟需建设领域,以达认定制的方式,组织专家论证确定建设标准。

围绕重点实验室分类、建设验收、经费支持等内容,《办法》明确,根据重点实验室建设目标任务不同,分省重点实验室和厅州(市)共建重点实验室布局建设。新建重点实验室建设期2年,建设期满3个月内,依托单位向省科技厅提交验收申请,省科技厅组织专家进行验收,验收结果分为优、良、通过、整改四类;验收结果为整改的,整改期1年,依托单位必须采取切实有效的整改措施,整改期满3个月内再次向省科技厅提交验收申请,省科技厅组织专家进行验收。省重点实验室的经费支持分建设经费、验收后补助、评估后补助经费三类,对新建重点实验室,在建设期每年安排建设经费100万元;验收结果为优的每年安排补助经费200万元,验收结果为良的每年安排补助经费100万元,验收结果为通过和整改的不安排补助经费;下个评估期内,评估结果为优的每年安排补助经费200万元,评估结果为良的每年安排补助经费100万元;评估结果为中和差的不安排补助经费。

此外,《办法》就省重点实验室资格撤销情形进行明确,存在发生重大安全责任和环保生态事故等重大违法违规情况;申报、立项、验收或考核评估中存在严重弄虚作假行为;拒不接受检查、验收、考核评估等监督管理;评估等级为差和连续2次评估等级为中这四种情形之一的,由省科技厅撤销其资格。

### 云南省双创大赛上海赛区复赛启动

本报讯(记者 季征)近日,“彩云汇”创新创业大赛暨2023年云南省创新创业大赛上海赛区复赛开赛。此次上海赛区的设立,是云南省创新创业大赛首次在省外设立分赛区。

大赛共设立昆明、上海、深圳、云端4个赛区,吸引了大批创新项目及企业积极参与。在上海赛区,共有172家企业报名参赛,经过资格评审、初赛,共有40家成长企业、20家初创企业晋级复赛。复赛中,参赛企业聚焦新一代信息技术、生物医药、高端装备制造、新材料、新能源、新能源汽车、节能环保七大领域,展示创业风采和创新成果。此外,在赛事期间,我省还开展了营商环境及人才政策推介活动,相关部门和州市就企业来滇投资、落地

政策等进行了介绍,旨在进一步推进双招双引工作,实现双向互动、双向赋能、优势互补、共同发展。

“彩云汇”创新创业大赛自2015年启动以来已连续举办八届,成为我省影响力最大、覆盖面最广、办赛规格最高的双创品牌赛事。此次大赛在赛事规格和赛事范围方面都进行了升级,同时在奖补政策、奖补资金及奖项设置上也相应提升。目前,赛事已举办多场银企融资对接等活动,助力企业不断加快科技创新步伐。据悉,大赛总决赛拟于今年10月在昆明举行,届时将汇聚来自昆明、上海、深圳、云端4个赛区的优质创新项目,共同为云南产业高质量发展注入新活力。

### 丽江市出台教育高质量发展三年行动计划

本报讯(记者 和茜 见习记者 李兴文)近日,丽江市出台《丽江市教育高质量发展三年行动计划(2023—2025年)》,明确新征程上丽江教育高质量发展的目标路径和重点工作任务,办好让人民满意的教育。

丽江市将全面完善党对教育工作全面领导的体制机制,坚持市、县、乡、村四级书记抓教育,实行厅级领导挂钩联系一所学校,市、县区委书记挂联市、县区一中,县区党政班子成员挂联属地一所学校,推动问题在一线发现、一线解决。严格落实中小学党组织领导的校长负责制,教育经费“两个只增不减”要求,保证经济社会发展规划优先安排教育发展、财政资金优先保障教育投入、公共资源优先满足教育和人力资源开发需要的“三个优先”。

大力扶持普惠性民办幼儿园发展,计划今年新改扩建19所公办幼儿园,3年内完成40所以上公办幼儿园,实现公办和普惠幼儿园占比90%以上。

持续优化城乡义务教育学校布局,未来3年新改扩建学校不少于100所,每个县区组建至少1个义务教育

集团。坚持德智体美劳“五育并举”,巩固拓展“双减”“双升”成果,用3年时间创建135个劳动、体育、思政等教育基地和文化特色示范学校。

全力提升高中教育质量,持续深化丽江市第一中学教育综合改革,并以该校为龙头,组建普通高中教育集团或联盟,创建全省一级一等高中。实施县(区)高中振兴计划,充分利用省管校用、市管校用、组团式帮扶等优势资源,突破教育队伍不优等发展瓶颈。

打造“两本科、一高职”的丽江高等教育发展格局,把丽江师范高等专科学校建设成高水平地方应用型大学,支持丽江文化旅游学院提质扩容,努力把丽江职院打造成一所有特色、有影响、有贡献的区域性职业技术学院。

全面实施丽江“名校长”培养计划,组建名校长培养工作站;建设导师型班主任队伍;大力实施教师专业培养计划,3年内创建名师工作室不少于10个,评选学科带头人100名、骨干教师100名、青年教学能手100名。



为让新生在锻炼意志和体能的同时,加深对国防工作的了解,近日,云南体职院邀请全国模范军队转业干部、全国优秀青年思想教育工作者蔡朝东以“信念与责任”为主题,为参加军训的2023级2000余名新生上了一堂“开学第一课”。

### 盘龙小学教育集团父母成长学院成立

本报讯(记者 陈怡希)9月15日,盘龙区盘龙小学教育集团家校共同发展委员会、父母成长学院成立仪式在该教育集团龙源校区举行。来自7个校区的200余名家长参加活动。

家校共同发展委员会在学校统一领导和组织协调下开展工作,下设家庭教育实践研究中心、父母成长学院、家长志工团、家校事务协作中心,通过积极有序地参与学校管理和监

督工作,实现学生、家长与学校的有效沟通,促进学校规范管理,提升教育教学质量,加强师德师风建设。

活动当天,学校邀请中国实践实用心理学、家庭教育资深专家,中国父母成长学院发起人李晓云进行指导;来自不同校区的6个家庭带来《家校共育,幸福育人》展演,分享他们在学校开设的幸福课程体系下的所思所获。